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Пояснительная записка.
В настоящее время заметно возрос интерес к краеведению, культуре истории городов и сел, биографиям и судьбам земляков.

      В условиях сложного процесса обновления страны, возрождения традиций и духа краеведческого движения позволяет сохранить нравственные критерии российской духовности, патриотизма.

      Содействовать процессу упрочнения общества. Краеведение всегда несет в себе любовь к родному краю, родине, к её духовной культуре является мощным воспитательным средством, приобщает истоков наших. Краеведение всегда было еще способам освоения и сохранения исторического опыта, своеобразным отбором всего рационального природопользования, хозяйственном укладе народных промыслов, образе жизни и традициях.

       Следовательно, приобщение подрастающего поколения к основам краеведения приобретает первостепенное значение.

        Именно сейчас возникла необходимость значительно активизировать краеведческую работу в школе, вовлечь в неё большинство учителей и учащихся.

       Школа давно нуждается в укреплении базы краеведческих исследованиях, обеспечение научными и методическими пособиями. Краеведение подразумевает, нет только значение о местном крае, но и пути познания, поиска и распространение этих знаний.
       Краеведение способствует сохранению и освоению исторического опыта, является мощным воспитательным фактом, средством развития патриотизма, любви к своей «малой родине».

        Краеведение позволяет приблизить историю страны к уровню зримых конкретных её проявлений в родном крае, показать, что каждый человек является объектом и субъектом истории, воспитывает уважение к истокам нашим, родной земли, языку, народным приданиям обрядам и традициям.

       Настоящее краеведение-  это всегда любовь к краю, средство эстетического и нравственного воспитания.

       Особенно возрастает роль и значение краеведческого образования в наши дни, когда страна и общество находится на переломе, когда разрушаются многие стереотипы и концепции резко повышается роль региона.

Основная группа ребят 15 человек. В каждом классе есть еще по два человека ответственных за краеведческую работу. В группе ребята разного возраста от 11 до 17 лет.

Набор детей свободный. Форма занятий индивидуальная и групповая. К работе привлекаются классные руководители, библиотекари и художник.

При музейной комнате школы созданы: группа экскурсоводов, лекторов и поисковая группа, которая работает в соответствии с планом.

 Экскурсоводы проводят классам, группам, гостям экскурсии по музейной комнате, школе и заочные экскурсии.

Лекторы - тематические беседы, беседы по заявкам классов и групп.

Поисковая группа – собирает и систематизирует материалы для музейной комнаты. Оформлением материалов, альбомов, экспозиций и ведением документации занимаются все.

Актуальность данной программы доказывает статья В. Я. Шахеров,
канд. ист. наук, доцент: 

ОПЫТ ПРОГРАММЫ ПО КРАЕВЕДЕНИЮ
В. Я. Шахеров, канд. ист. наук, доцент
Обоснование курса. Под краеведением обычно понимают изучение края местными силами в совокупности явлений общественно-политических, культурных, экономи​ческих и природных. То есть краеведческие знания — комплексные знания, обычно и историческое (точнее — историко-культурное, историко-экономическое), и географическое одновременно. Нужно отметить, что краеведение подразумевает не только знания о местном крае, но и пути познания, поиска и распространения этих знаний. Другими словами, это способ сохранения и освоения исторический опыта. В этой связи краеведение является мощным воспитательным фактором, средством развития патриотизма, любви к своей «малой родине». Краеведение позволяет приблизить историю страны (уровню зримых, конкретных ее проявлений в родном крае, наполнить ее персоналиями, показать, что каждый человек является объектом и субъек​том истории, воспитывает уважение к истокам нашим, родной земле, языку, народным преданиям, обрядам и традициям. Настоящее краеведение — это всегда любовь к краю, средство эстетического и нравственного воспитания.
В то же время, в силу конкретности, образности, наполнения близким, знакомым материалом, краеведение доступно самым различным слоям общества, являясь, по словам академика Д.С.Лихачева, «самым массовым видом науки». Поэтому введение краеведческого образования в программу средней школы не просто расширяет рамки школьного учебника, но и приобщает учащихся к историческому процессу, является школой познания и методики мышления, школой воспитания, историей и культурой, школой экологического образования.

Особенно возрастают роль и значение краеведческого образования в наши дни, когда страна и общество находятся на переломе, когда разрушаются Многие стереотипы и концепции, редко повышается роль регионов.
Цель. Расширить знания учащихся 8—11 классов по истории, этнографии географии родного края. Осветить страницы истории Сибири и Иркутской области, остающиеся за рамками школьного учебного курса. Познакомить школьников с памятниками истории и культуры края, привить чувство ответственности и заботы за их судьбу. Дать представление о краеведении, его методах и приемах, познакомить с формами самостоятельной работы по изучению родного края. Через местный исторический материал не только конкретизировать положения общего курса истории, но и облегчить его усвоение, сделать знания учащихся более прочными и глубокими.
Программа адаптированная на основе программы В.В. Свинина ИГУ «Музееведение» и программы «Краеведение и искусство знание в школе» Л.М.Домешек.

Интегрирование с другими дисциплинами. Наиболее тесная связь краеведения с соответствующими курсами литературы. Это могут быть совместные мероприятия, привлечение литературного материала по отдельным темам, координация планов работы. Возможны совместные мероприятия с преподавателями географии и естественных дисциплин по проблемам изучения исторической экологии. Формы контактов могут быть разнообразными: лекции и беседы, «круглые столы», походы по памятным природным и историческим местам, совместные экспедиционные работы.

Перспективным направлением может стать совместная работа с учителями иностранных языков: подготовка текстов и обучение гидов-переводчиков по истории нашего края и города.

НАУЧНАЯ  РАБОТА  МУЗЕЕВ

Научно-исследовательская работа музеев как основа формирования его фондов и построения экспозиций. Первичный сбор материалов и комплектование фондов. Виды экспонатов, формы их поиска и сбора. Работа по выявлению экспонатов в библиотеках, архивах, учреждениях и у частных лиц. Личные встречи научных сотрудников с хранителями реликвий. Переписка. Командировки, экскурсии, научные экспедиции. Планирование научно-собирательской работы музея. Планирование экспедиций. Оснащение экспедиций. Научные и служебные требования к оформлению передачи экспонатов от их владельцев работникам музея, полевой документации на экспонаты во время командировок, экскурсий и экспедиций. Научная обработка экспонатов в фондах музеев. Экспонаты музеев как источник для научной работы специалистов   различных   отраслей   знаний.   Режим   научно-исследовательской работы в музеях для специалистов немузейных организаций. Научные публикации музеев. Сборники научных статей. Монографии. Каталоги, путеводители и т.д. Планирование и организация научной работы сотрудников музея. Специфика научной работы в музее.

ФОНДЫ  МУЗЕЯ

Понятие "фонды музея". Что может быть музейным предметом? Понятия "основные", "научно-вспомогательные", "временные" фонды музеев. Научная организация фондов музея. Состав фондов музея. Комплектование, хранение; изучение музейных фондов. Определение (атрибуция) музейных предметов. Классификация и систематизация музейных предметов. Особенности и трудности изучения музейных предметов современного периода. Предметы ре​ального мира как предметы музейного значения. Формирование документов современной эпохи, имеющих музейное значение. Процесс комплектования фондов и его источники. Отбор предметов музейного значения. Учет музейных фондов. Система фондовой документации. Документы строгой отчетности: инвентарные книги, акты приема-передачи на постоянное или временное хранение, коллекционные описи; документы на драгметаллы и изделия из них. Прием предметов в музей и их первичная инвентаризация (регистрация). Научная инвентаризация музейных предметов. Нанесение на предметы учетных обозначений. Система кодов и шифров. Выдача из музея и внутри музея музейных предметов и научно-вспомогательных материалов в экспозицию, на выставки, для экспертизы, для лабораторных исследований и т.д. Списание предметов. Учет движения музейных фондов. Переучет музейных фондов. Регистрация учетных документов система их хранения. Музейные каталоги и их системы. Фондовая документация как информационная система. Создание авто​матизированных информационных систем. Порядок пользования музейной фондовой документацией.

ХРАНЕНИЕ  МУЗЕЙНЫХ  ФОНДОВ

Требования к помещениям для музейных фондов и экспозиций. Режим хранения фондов. Температурно-влажностный режим. Защита от загрязнителей воздуха. Световой и биологический режим. Защита от механических повреждений. Защита музейных фондов в экстремальных условиях. Консервация и реставрация музейных предметов. Систему хранения музейных фондов и ее особенности дня разных экспонатов в фондовом помещении, экспозициях, передвижных выставках, транспортировки на близкие и далекие расстояния. Требования к упаковке музейных предметов. Условия работы сотрудников фондов. Микромир музейных фондов. Проблемы охраны здоровья работников фондов музея. Требования к технике безопасности работы и хранения экспонатов. Особенности административной и финансовой ответственности хранителя фондов.

МУЗЕЙНАЯ  ЭКСПОЗИЦИЯ

Основные понятия музейной экспозиции. Понятие об экспозиционном поясе и требования к нему. Принципы построения экспозиций в исторических, краеведческих, мемориальных и художественных музеях. Методы построения музейных экспозиций. Тематическая структура экспозиций музеев. Экспозиционные материалы. Экспонаты основного фонда - подлинники - ядро экспози​ции. Воспроизведение музейных предметов и внемузейных объектов. Экспозиционные научно-вспомогательные материалы. Тексты, этикетки, фоно-кино-теле-комментарии. Указатели, облегчающие ориентировку в экспозиции. Экспозиционные комплексы. Научное проектирование экспозиции и ее художественное оформление. Принципы научного отбора материалов для экспонирования. Принципы художественного отбора. Дизайн в экспозиции. Музейные требования к художнику. Взаимоотношения научного сотрудника и художника. Особенности искусства художественного решения музейной экспозиции. Особенности творческой работы художника.   Организация   предметно-пространственной   среды. Оборудование в системе экспозиционного ансамбля. Цвет в ансамбле экспозиции. Свет как компонент экспозиционного ансамбля. Генеральное решение экспозиции. Эскизный проект и рабочее проектирование. Организация художественно-исполнительских работ. Организация монтажа экспозиции. Музейные требования к оборудований витрин, стендов, по​диумов, креплению экспонатов, их сохранности, профилактики, пожарной безопасности.

МАССОВАЯ  РАБОТА

Цели задачи и специфика массовой работы музеев. Музейная педагогика. Виды и формы идейно-воспитательной, образовательной и научно-просветительной работы музеев. Формы научно-просветительной работы - экскурсии, лекции, школьные уроки, групповые и индивидуальные консультации и т. д. Категории посетителей музеев и требования к экскурсиям применительно к категории слушателей. Виды музейных экскурсий. Подготовка и приемы музейной экскурсии. Популяризация музея и ее формы. Информация и реклама. Путеводители по музейный экспозициям и выставкам. Временные выставки в экспозициях. Передвижные выставки и экспозиции музеев в других музеях, кинотеатрах, домах культуры и т. д. Использование прессы, радио и теле​видения в пропаганде музейных собраний.

МУЗЕИ  В  ИНТЕРНЕТЕ

Создание Всероссийского Реестра Музеев в Сети культурного Наследия (СКН).

Электронная почта музейных работников. Официальный адрес в сети Интернет (http//www.Museum.ru)
«Новости» музейной жизни в Российской Федерации. Новости музеев СНГ и других зарубежных стран. Как подписаться на «Новости» музеев и создать собственное сообщение в «Новости» ( http//www.Museum.ru\m_news.asp).
Информация в «Музейной афише» (http://www.Museum.ru/m_news.asp?ACT=mnews). Сервер музей​ных профессионалов (http://Prof.Museum.ru):

«Читальный зал» - собрание докладов, статей, материалов и т.п.

«Законы» - музейное законодательство РФ. - -Системы общения: «Кафе» - электронная конференция и доска объявлений.

Создание собственной страницы в Интернете.
Опыт работы в Интернете различных музеев страны.
Цель: расширить знание учащихся по истории, этнографии, географии родного края.

Познакомить школьника с памятниками истории и культуры родного края, привит чувство ответственности и заботы за их судьбу. Дать представление о краеведении его методах и приемах,  познакомить с формами работы по изучению родного края. Способствовать воспитанию настоящей гражданской позиции.

Задачи: приобщить к краеведческой работе как можно больше учителей и учащихся. Способствовать внедрению краеведческих знаний в учебно-воспитательный процесс, развитию способности детей и приобретению навыков исследовательской работы. Способствовать совершенствованию методики краеведческих исследований.
     Выявить лучших исследователей, лекторов, экскурсоводов. Расширить школьный музей и пополнять его новыми стендами и экспозициями.

Методы и формы
1. Словесный (лекция, собеседование, круглый стол)
2. Наглядный (альбомы, стенды, иллюстрации)

3. Практический (оформление экспозиций, альбомов, документов, стендов)

Формы проведения занятий:
· Лекции, беседы;

· Встречи;

· Дискуссии;

· Экскурсии;

· Игры, праздники, викторины;

· Выставки;

· Концерты, линейки;

ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ 
В результате выполнения программы предусматривается:

1 год – знакомство с основами музееведения , первые навыки работы с документацией;

2 год – навык выступления перед аудиторией, оформление собранных материалов;

3 год – выступление с научными работами и проведение экскурсии;

4 год – ведение музейной документации и инвентарной книги;

5 год – эстетическое оформление экспозиций, написание статей в СМИ, создание web-страницы.
В результате прохождения программы учащиеся должны овладеть:

· Развитой монологической речью;

· Умением выступать перед аудиторией;

· Систематизировать и анализировать материал;

· Овладеть навыками оформительской работы;
· Овладеть навыками написания научных работ;

· Навыкам ведения документации;

· Уметь работать с архивными материалами;

· Изучить основы музееведения.

КОНТРОЛЬ И РЕЗУЛЬТАТ
Контроль осуществляется в результате индивидуальной деятельности и деятельности групп:

1. Отчеты поисковой группы о работе;

2. Отчеты лекторской группы;

3. Отчеты экскурсионной группы.

Результатом работы является:

1. Участие в конкурсах и выставках;

2. Участие в районной краеведческой конференции;

3. Участие во всероссийском конкурсе;

4. Дистанционных олимпиадах;

5. Участие в программах «Шаг в будущее. Юниор»;

6. Участие в конференции научных работ старшеклассников;

7. Школьная краеведческая конференция.
